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W dniu 19 marca 2011 roku w budynku Szkoly Przymierza Rodzin w Warszawie
przy ulicy Grzegorzewskiej 10 odbyt si¢ finat VI Olimpiady Matematycznej
Gimnazjalistow. W czasie trzech godzin uczestnicy zawodow zmagali si¢ z pigcioma

: zadaniami finalowymi, z ktérych jedno (naszym zdaniem najtrudniejsze)

omawiamy ponizej.

Zadanie 5. Wewngtrz kola o promieniu 1 znajdujg sie punkty A1, As, As, ..., A100-
Udowodnij, zZe na brzegu tego kola istnieje taki punkt P, dla ktorego

PA, +PAy+ ...+ PAo > 100.

Wigkszos$¢ poprawnych rozwiazan tego zadania byla podobna do rozwiazania
zaproponowanego przez Komitet Gtowny OMG.

Rozwigzanie firmowe. Niech P i () beda koncami dowolnej $rednicy
rozwazanego kota. Wtedy dla dowolnego punktu X plaszczyzny mamy

PX + XQ > PQ = 2. Nier6wnos¢ ta jest tzw. nieréwnoscig tréjkata dla trojki
punktéw P, Qi X. Wiec dla i =1,2,...,100 otrzymujemy PA; + QA; > 2.
Dodajac te nieréwnoéci stronami, wnioskujemy, ze

(PA1 +PAs+ ...+ PAig) + (QA1 + QAs + ... + QA100) > 200.

7 otrzymanej nieréwnosci wynika, ze co najmniej jeden z punktéw P lub @)
spelia warunki zadania.

Uczestnicy zawoddéw znalezli kilka innych rozwiazan tego zadania. ChcielibySmy
przedstawi¢ jedno z nich. Rozwiazanie to opiera sie na definicji srodka ciezkosci
uktadu punktéw materialnych. Zalézmy, ze w punktach Ay, Ao, ... A,
umieszczono masy msj, ms, ..., my,. Oznaczmy przez m mase calego uktadu
punktéw mq + mgo + ... + m,, oraz przez O Srodek kartezjanskiego uktadu
wspoélrzednych. Wtedy srodkiem ciezkosci tego uktadu punktéw materialnych
nazywamy taki punkt S, ze

05 =""04; + ™04, +.. + ™04,
m m m

Nietrudno zauwazy¢, ze wtedy dla dowolnego punktu P zachodzi
PS=""pPaA + P+ +MpA
m m m
Rozwiazanie z wykorzystaniem Srodka ciezkosci. Niech érodek uktadu
wspolrzednych O znajduje sie w srodku rozwazanego kota. W kazdym z punktéw
Ay, Ag, ..., Ajgp umieszczamy mase 1. Niech S bedzie srodkiem cigzkosci tego
uktadu punktéw materialnych. Zauwazamy, ze S jest punktem wewnetrznym kota,
gdyz z nieréwnosci trojkata mamy OS < 1(1)—0(OA1 +O0As+ ...+ 0A1p0) < 1.
Niech P bedzie dowolnym punktem z brzegu rozwazanego kota. Wtedy z definicji S
mamy 100PS = P—Al) + P—Ag> + ...+ PAjpo. Ponownie korzystajac z nieréwnosci
tréjkata, otrzymujemy
PAy + PAs+ ...+ PAjgy > 100PS.

Wystarczy wiec tak wybraé¢ punkt P, aby PS > 1, co zawsze jest mozliwe (patrz
rysunek).

* * *

W trakcie trwania zawodéw finatowych VI OMG, o godzinie 11.00 w budynku Szkoty
Przymierza Rodzin w Warszawie odbyto si¢ Pierwsze Walne Zgromadzenie Delegatow
Stowarzyszenia na rzecz Edukacji Matematycznej. Obecnych byto 19 delegatéw, co
stanowi okoto 80% wszystkich wybranych delegatéw.

Walne Zgromadzenie Delegatéw SEM jednogtosnie przyjeto sprawozdanie z dziatalnosci
Zarzadu SEM oraz sprawozdanie z dzialalnosci Komisji Rewizyjnej SEM za ostatni rok
sprawozdawczy.

W czasie dyskusji programowej poruszono dwa wazne tematy. Pierwszy to stworzenie
internetowej bazy danych cztonkéw SEM utatwiajacej komunikacje pomiedzy
cztonkami. Drugim byta organizacja czwartej konferencji SEM.
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